## ПОКУШЕНИЯ НА МОНАРХОВ В ВЕЛИКОМ КНЯЖЕСТВЕ ЛИТОВСКОМ В НАЧАЛЕ XIV – КОНЦЕ XV В.

Нападения на монархов – неотъемлемая часть политической культуры Средневековья. Подобные политические действия вызвали радикальные изменения в отношениях внутри политической элиты. Особо следует выделить нападения на великих литовских князей.

Начало XIV – конец XV века – период правления в Великом Княжестве Литовском (далее – ВКЛ) восьми монархов (от Гедимина с 1316 г. до смерти Казимира Ягайловича в 1492 г.). Он связан с особым этапом политического становления государства и развития его новых политических институтов. Эволюция Рады панов от консультативного органа при монархе к высшему органу государственной власти породила новую тактику политической борьбы. Суть покушения заключалась не в убийстве монарха, а в том, чтобы заставить его изменить свою позицию.

Великие князья Гедимин, Кейстут, Сигизмунд Кейстутович погибли от рук заговорщиков. Но и другие монархи этого периода становились объектами покушений в политических целях (Евнутий – в 1345 г., Свидригайло – в 1432 г., Казимир – в 1481 г.).

ВКЛ при Гедимине переживало подъем и выступало сильным государством. Жизнь великого князя Гедимина - это множество «белых пятен», и даже по поводу его смерти существует несколько версий. Наиболее распространенная - что он погиб в 1341 г. при осаде крепости крестоносцев Баербург от выстрела из огнестрельного оружия. Возможно даже, что он стал первым в долгой череде правителей, которых постигла такая участь. Есть, однако, и еще одна, не столь известная версия чешского хрониста Бенеша Вейтмильского. Согласно ей, Гедимин был отравлен своими подданными. При жизни, чтобы избежать угрозы крестоносцев, он обещал принять католицизм, но тянул с этим до конца жизни. Чешский летописец сообщает, что Гедимин все же принял христианство и, решив крестить всех литовцев и жемайтов по католическому обряду, был убит язычниками. Впрочем, историки считают, что этому свидетельству всецело доверять нельзя.

Перед смертью Гедимин разделил ВКЛ между сыновьями. Евнутий получил престол великого князя. Великого князя Евнутия поддерживает его мать Ева и старший брат Наримонт. Ему противостояли братья Ольгерд и Кейстут, которые через некоторое время договорились свергнуть Евнутия, что произошло в 1345 г. Братья решили провозгласить великим князем Ольгерда и передать тому Вильно. Евнутий бежал в

Москву, но через некоторое время возвратился в ВКЛ, где получил во владение Заславль. В 1377 г. умер Ольгерд. На его место пришел его сын Ягайло, у которого возник конфликт с Кейстутом. Противоречия во внешней политике привели к тому, что Ягайло за спиной Кейстута в мае 1380 г. заключил договор с Ливонским орденом. Узнав об этом, Кейстут занял Вильно, захватил Ягайло и провозгласил себя великим князем. Однако благоприятные обстоятельства позволили Ягайло отбить Вильно, а затем хитростью схватить Кейстута и его сына Витовта. На пятый день Кейстут был найден задушенным. Его убийство приписывали наемникам Ягайло. После смерти Витовта на великокняжеский престол вступил Свидригайло. Согласно условиям Городельской унии, личность нового великого князя должна быть согласована между Ягайло, шляхтой ВКЛ и польскими панами. Но шляхта. игнорируя это соглашение, выбрала Свидригайло только с Ягайло. Свидригайло, придя к власти, начал проводить свою политику. Для своего укрепления он раздавал великокняжеские земли своим сторонникам, что, конечно, отталкивало бывших сторонников Витовта. С тех пор разгорается конфликт из-за Подолья между ВКЛ и Польшей, что еще больше накаляло ситуацию. В ночь с 31 августа на 1 сентября 1432 г. Сигизмундом Кейстутовичем и Семеном Ивановичем Гольшанским было совершено покушение на Свидригайло. Но Свидригайло удалось бежать в Полоцк. В результате неудачного покушения на Свидригайло трон великого князя перешел к Сигизмунду Кейстутовичу. Между Свидригайло и Сигизмундом началась междоусобная борьба. Конфликт закончился победой Сигизмунда Кейстутовича. Но в Вербное воскресенье 1440 г. он был убит в замке в Троках. Участниками заговора были виленский воевода Ян Довгирд, троцкий воевода Петр Лелюш, братья Иван и Александр Чарторийские. Князем, без согласия польских панов, был выбран Казимир Ягайлович. Уния Польши с ВКЛ была разорвана. Но, так как Казимир был слишком мал, чтобы управлять государством, это делала Рада, а фактически – троцкий воевода Ян Гаштольд и виленский епископ Матей. «Хроника Быхавца» сообщает о покушении Михаила Сигизмунтовича на Казимира. Причина этой попытки – династическая борьба. Михаил считал себя наследником Сигизмунда Кейстутовича и Витовта, поэтому старался вернуть себе то, что, по его мнению, должно принадлежать ему. Но Михаил был вынужден бежать в Москву, где был отравлен. После того, как Казимир получил польскую корону, он начал проводить почти все свое время в Королевстве Польском, что сильно беспокоило литвинов. Считалось, что из-за пренебрежения ВКЛ государство потеряло много возможностей и утратило политическое могущество. Поэтому вопрос об избрании нового князя поднимался дважды – в 1456 и 1461 годах. Оба раза соответственно Ян Гаштольд и князь Юрий Острожский выдвинули кандидатуру Семена Олельковича (внука Владимира Ольгердовича, князя Киевского). В качестве альтернативы выступали сыновья великого князя. В 1478 г. на сейме в Бресте великий князь Казимир заявил, что при жизни никому не доверит управление ВКЛ. В 1481 г. князья Михаил Олелькович, Федор Бельский, Юрий Гольшанский и Иван Глинский пытались убить великого князя Казимира. Планировалось, что Казимир приедет в Кобрин на свадьбу Федора Бельского, где должны были организовать государственный переворот и посадить Михаила Олельковича на великокняжеский престол. Но заговор был раскрыт. Михаил Олелькович и Юрий Гольшанский попали в плен и умерли 30 августа

1481 г. Федор Бельский был вынужден бежать в Московское государство через пару дней после свадьбы. Иван Глинский сбежал с ним. Если рассмотреть участников, то можно увидеть, что и Иван Гольшанский и Федор Бельский пытались сменить Великого князя и до намеченной попытки. У Олелькавичей были более глубокие мотивы. Так, претендентом на престол выступал отец Михаила, потом на великокняжеский престол также пытались посадить его сына Семёна. Можно заметить, что в начале своего существования в ВКЛ происходили покушения, которые характеризуются в основном династической борьбой между членами семьи – это прямая претензия на великокняжеский престол. Обычно такие покушения не заканчивались смертью проигравшего, а лишь его изгнанием. В начале же XV века, покушения приобрели совершенно другой характер. Более важным становится убийство великого князя, связанное с ростом контроля знати над монархом.

## Список используемых источников

1. Безмацерных, Д. А. Замахі на манарха ў Вялікім Княстве Літоўскім у пачатку XIV — канцы XV ст. / Д. А. Безмацерных // Научные труды Республиканского института высшей школы. Исторические и психолого —педагогические науки. Сборник научных статей. Выпуск 13. В двух частях. Часть 1. Под редакцией доктора философских наук, профессора В. Ф. Беркова. — Минск: РИВШ, 2013. — С. 36 — 44.

Котко Дмитрий Анатольевич, студент факультета информационных технологий И управления Белорусского государственного униинформатики радиоэлектроники, dima.kotko@mail.ru. верситета факультета Котлярова Яна Игоревна, студентка информацион-Белорусского технологий государственного ных И управления VHИверситета информатики радиоэлектроники, Yanakot1357@gmail.com. Научный руководитель: Николаева Людмила Викторовна, заведующий кафедрой гуманитарных дисциплин государственного университета Белорусского информатиисторических наук, доцент, Mikalayeva@bsuir.by И радиоэлектроники, кандидат